Question n° 20
Comment les banques participent-elles à la création monétaire ?
INTRODUCTION
Le financement de l’économie nécessite parfois d’avoir recours à la création monétaire et notamment en période de crise économique et financière. Créer de la monnaie signifie mettre en circulation une nouvelle quantité de monnaie.

En sachant que les 2 principaux intervenants dans la création monétaire sont la banque centrale et les banques commerciales, nous verrons donc dans un premier temps en quoi consiste la création monétaire et quel est le rôle de la banque centrale puis dans un second temps la participation active des banques commerciales à la création monétaire.

I La création monétaire et le rôle de la banque centrale
1. Définition de la création monétaire
La création monétaire est un processus qui consiste à créer de la nouvelle monnaie afin de répondre aux besoins de financement de l’économie.

Les 2 principaux agents qui ont le pouvoir de création monétaire sont :

· La Banque Centrale qui grâce à son monopole d’émission de billets et de pièces métalliques fabrique la monnaie fiduciaire et la monnaie divisionnaire.

· Les banques commerciales en accordant des crédits à ses clients créent la monnaie scripturale.

2) Le double rôle de la banque centrale dans la création monétaire
a) Création de monnaie fiduciaire
En cas de besoin, la banque centrale peut créer de la monnaie en fabriquant des devises en papier (billets de banque) ou des pièces métalliques. Dans le langage courant, on parle de 

« faire marcher la planche à billets ».

b) Contrôle et aide à la création monétaire des entreprises bancaires
Les banques centrales supervisent et régulent l’ensemble de la création monétaire :

· En jouant sur les taux directeurs : les établissements de crédit empruntent sur 

le marché interbancaire ou auprès des banques centrales la monnaie dont elles ont besoin, à un taux d’intérêt défini par la banque centrale (taux de refinancement également appelé taux directeur actuellement égal à 1%). En augmentant ses taux d’intérêt, la banque centrale rend plus difficile l’accès au refinancement par les banques commerciales et induit un renchérissement du coût d’un crédit pour l’emprunteur (ménage ou entreprise). De ce fait, une hausse du taux d’intérêt entraîne une baisse de demande de crédit. Une diminution du taux de refinancement a évidemment un effet contraire.

· En faisant varier le ratio de réserves obligatoires des établissements de 
crédit : En effet les banques doivent placer sur un compte de dépôt (auprès de la banque centrale) des réserves obligatoires équivalentes aux dépôts à vue qu’elles ont reçu de leurs clients. Une hausse de ce ratio augmente le coût pour les banques commerciales à émettre des crédits et donc réduit leurs émissions de crédit.

· En imposant des règles à l’ensemble des banques afin que ces dernières 

présentent des garanties au regard des risques qu’elles prennent (directives Bâle II notamment). En effet, si une banque commerciale prend trop de risques dans les prêts accordés, elle risque de rencontrer des défauts de paiement de la part de ses emprunteurs, et ensuite de restreindre de façon drastique les prêts accordés à d’autres acteurs économiques.

II Les banques commerciales et la création monétaire
La création monétaire est l’une des spécificités des banques dans son rôle d’intermédiation bancaire. Par le biais d’un double jeu de compte au passif (dépôts reçus des clients) et à l’actif (crédits accordés aux clients) dans le bilan bancaire, la banque a donc le pouvoir de créer de la monnaie scripturale.

Il y a création monétaire lorsqu'une banque accorde un crédit. 

Contrairement à une idée reçue, ce ne sont pas les dépôts qui permettent les crédits, mais bien les crédits qui font les dépôts. En contrepartie de cette création monétaire, la banque détient des créances (droit d'exiger le remboursement) sur les agents à qui elle a fait crédit. 

Lorsque ces créances sont remboursées, il y a destruction de monnaie.

La création monétaire par les banques s’effectue donc de 3 façons :

1. Les crédits aux particuliers et aux entreprises
· Les dépôts font les crédits
La banque crée de la monnaie scripturale par une inscription au crédit du compte à vue ouvert dans sa comptabilité au nom de l'entreprise ou du particulier.

Au moment où la banque accorde un crédit elle n'est pas tenue de disposer des liquidités correspondantes : elle peut réaliser cette opération sans avoir l'équivalent en caisse (ainsi, ce sont les crédits qui font les dépôts). 

· Le multiplicateur de crédit ou multiplicateur keynésien
Le multiplicateur de crédit permet de comprendre comment fonctionne la création de monnaie liée aux crédits accordés par les banques commerciales. Il exprime le lien qui existe entre l’excédent de liquidités des banques et les offres de crédit des banques auprès des agents économiques (donc la création monétaire). C’est un procédé qui permet aux banques de prêter plus d’argent qu’elles n’en détiennent en réserve.

Commentaire de l’expression : « les dépôts font les crédits et les crédits font les dépôts » :

Si on suppose que ce sont les dépôts qui font-les crédits. L’utilisation de ce crédit va

être à l’origine d’un nouveau dépôt qui lui-même donnera naissance à un nouveau

crédit, moindre toutefois puisque la banque commerciale va conserver une partie du dépôt sous forme de monnaie banque centrale pour faire face aux besoins de ses clients et régler ses dettes vis à vis des autres banques 

Le crédit est toujours à l’origine d’une surmultiplication de la création 
monétaire. 
2. Les concours à l’Etat
Pour permettre à l'Etat de faire face aux décalages entre les recettes et les dépenses publiques, au cours de l'exécution du budget, ou pour assurer le financement d'un déficit budgétaire, la banque peut être amenée à accorder des avances, ou concours à l'Etat. 

3. Les opérations sur devises
Les banques transforment en monnaie nationale les devises ramenées par les exportateurs (création de monnaie) et inversement transforment la monnaie nationale en devises nécessaires aux règlements des importateurs (destruction de monnaie). 

CONCLUSION
En conclusion nous pouvons dire que la création monétaire par les banques commerciales joue un rôle important en cette période de crise financière et qu’elle permet également à celles-ci de se refinancer (notamment grâce aux intérêts perçus lors des remboursements des crédits consentis) mais elles restent très dépendantes des décisions de la banque centrale (taux directeur et ratio de réserves obligatoires).

L’octroi de crédits est l’une des fonctions principales des banques et est à l’origine de la création monétaire mais des contraintes vont restreindre la création monétaire car elle dépend de la demande de crédits par les particuliers et les entreprises et du refinancement auprès de la banque centrale européenne. 

