Question n° 37
Illustrez comment et pourquoi la formation de l’EBE est dépendante de l’activité de l’entreprise à travers deux exemples de sociétés ayant des métiers différents ?
INTRODUCTION
L’Excédent Brut d’Exploitation (EBE) est une notion de l’analyse financière qui provient du compte de résultat d’une entreprise. Il correspond à la ressource que l’entreprise tire régulièrement de son exploitation. 

L’EBE permet de mesurer la performance économique et commerciale de la politique des dirigeants en matière de provisions, d’investissements, de financement et de dépréciation.

Quelque soit la nature de l’activité de l’entreprise (activité commerciale dont l’activité et la revente de biens en l’état ou activité industrielle dont l’activité est la fabrication ou la transformation de biens dans le but de les revendre), l’EBE est un indicateur du partage de la valeur ajoutée produite dans l’entreprise grâce aux facteurs travail et capital. Il reflète la rentabilité de l’entreprise.

C’est pourquoi, nous verrons dans un premier temps comment se forme l’EBE pour chaque type d’activité (négoce et production) et dans second, en quoi est-il différents d’un métier à l’autre.

I. La formation de l’EBE
a. Le Chiffre d’affaire
L’entreprise réalise un chiffre d’affaires dont le montant témoigne de son importance. Ce critère doit être complété par une approche de la production pour la structure industrielle et de la marge commerciale pour l’affaire de négoce. 

C’est le montant des affaires réalisées avec les tiers au cours de l’exercice dans le cadre de l’activité courante de l’entreprise. 

Il s’obtient en additionnant les ventes de marchandises (activité commerciale de revente de produits en l’état) à la production vendue (activité de transformation ou de prestations de services).

Le chiffre d’affaires est exprimé hors taxes et en valeur nette après élimination des rabais, remises et ristournes accordés aux clients. 

Il inclut tous les produits liés à l’activité courante, industrielle, commerciale ou de services.

b. La marge brute de production et la marge commerciale
C’est effectivement, la marge dégagée des ventes ou de la production qui permet non seulement de faire face aux charges mais surtout de dégager le bénéfice nécessaire à la pérennité de l’entreprise.

· Les entreprises industrielles dégagent une marge brute de production qui est la 

production vendue et stockée imputée des achats consommés de matières première 

La production est la valeur des produits et services fabriqués par une entreprise qu’ils soient vendus ou stockés, ou encore qu’ils aient été utilisés pour l’entreprise elle-même sous forme d’immobilisations. Exprimée en volume, tout autant que la marge brute de production, elle constitue un bon indicateur de l’activité de l’entreprise et de son positionnement sur le marché.

· Pour une entreprise commerciale, la marge commerciale est plus significative que le chiffre d’affaires.

Elle correspond à la différence entre le prix de vente net et le coût d’achat net de ces mêmes marchandises.

C’est en quelque sorte une ébauche des bénéfices dégagés par une entreprise de négoce au sein de son compte d’exploitation. Elle dépend des prix de marché, des conditions d’approvisionnement et des volumes traités. 

La marge brute commerciale est un bon indicateur de la sensibilité des prix de vente sur son marché et est très différent en fonction du secteur.

Le niveau de la marge commerciale, en moyenne pour les entreprises nationales est de 29% :

· 15% pour le secteur alimentaire

· 88% pour la boulangerie – pâtisserie

· 43% pour l’habillement

· En cas d’activité mixte de négoce et de production, comme par exemple l’activité 

de boulanger qui fabrique son pain et peut vendre des bonbons, il est intéressant de comparer la marge brute commerciale à la marge brute de production. La comparaison permet de connaitre la part de l’une et de l’autre dans la croissance de l’activité et leur évolution respective. 

c. La valeur ajoutée
Elle mesure la création ou l’accroissement de valeur apportée par l’activité de l’entreprise aux biens et services en provenance des tiers. Elle permet d’apprécier l’efficacité des facteurs de production : travail + capital. Les biens et services en provenance des tiers correspond aux différentes consommations :

· Consommations de marchandises ou coût d’achat des marchandises vendues : entreprise de négoce

· Consommations de matières premières : entreprise de production

· Autres consommations (autres achats et charges externes)

La valeur ajoutée est la production de l’exercice (vendue, stockée et immobilisée) + la marge commerciale (entreprise de négoce) – les consommations en provenance des tiers.

La valeur ajoutée permet de juger la performance interne de l’entreprise, son acticité propre. Elle constitue une bonne base de comparaison entre des affaires évoluant sur le même secteur.

d. L’Excédent Brut d’Exploitation
L’EBE est la valeur ajoutée – les charges de personnel – les impôts et versements assimilés + les subventions d’exploitation.

Par les constituants de ce calcul on peut déduire qu’il s’agit d’une donnée purement économique car le résultat obtenu ne représente que le flux dégagé par l’entreprise dans le cadre de ses activités courantes.

L’EBE est une étape très importante de la formation du résultat car beaucoup d’analystes s’accordent pour dire qu’il permet de déterminer la productivité d’une entreprise.

II. L’EBE : un indicateur de performance différent selon le type d’activité
L’EBE constitue la part de la valeur ajoutée qui revient à l’entreprise après rémunération des salariés et de l’Etat. 

Le résultat de cet indicateur est différent d’une activité commerciale à une activité industrielle.

a. L’EBE d’une entreprise de négoce
· Pour une entreprise de négoce, on parle de marge brute commerciale (ventes de

marchandises – achats de marchandises +/- variation de stocks de marchandises) qui 

correspond à l’accroissement de valeur complémentaire apportée par l’entreprise aux marchandises vendues. Elle peut intégrer des prestations de services annexes qui accompagnent la vente (conditionnement, stockage, installation, livraison,…).

La marge brute commerciale se compare à l’évolution des ventes de marchandises et des stocks de marchandises afin de déterminer les risques de mévente ou les risques de déstockage trop fort par rapport à une activité bien orientée.

· La valeur ajoutée est faible pour une entreprise de négoce On mesure son activité 

et son évolution sur son marché par le ratio : VA/ CA HT.

L’entreprise commerciale doit porter une attention particulière sur la maitrise des frais généraux et à leurs évolutions par rapport à l’activité. 

b. L’EBE d’une entreprise de production
· Pour une entreprise de production, on parle de marge brute de production. (production 

– achats de matières premières +/- variation de stocks de matières premières) qui correspond à toute la production réalisée par l’entreprise (fabrication ou/et transformation de matières premières).

La marge brute de production se compare à l’évolution de la production vendue, elle doit évoluer de manière comparable à l’activité, et à l’évolution des stocks de matières premières et autres approvisionnements.

· L’entreprise industrielle a généralement une valeur ajoutée plus importante qu’une 

entreprise commerciale, à chiffre d’affaires égal, car elle a peu de consommations de marchandises et ses consommations de matières premières et autres achats et charges externes sont relativement plus faibles dans la valeur du produit fini vendu.

Pour l’activité de production, on peut mesurer son activité sur son marché par la ratio : VA/PRODCUTION.

La maîtrise des charges est un élément important et doit être en corrélation avec l’activité de l’entreprise. L’absence de sous-traitance indique que l’entreprise à un mode de production intégrée. 

CONCLUSION
L’Excédent Brut d’Exploitation constitue la part de la valeur ajoutée qui reste à l’entreprise après rémunération des salariés et de l’Etat. Il permet à l’entreprise de se financer elle-même et de rémunérer les apporteurs de capitaux. Qu’il s’agisse d’une entreprise de négoce ou de production, l’EBE demeure un indicateur de base de la rentabilité de l’entreprise. 

En fonction de son activité de négoce ou de production, la valeur ajoutée varie en fonction de la marge brute, le montant de la valeur ajoutée sera dépendante de l’activité économique et de la maîtrise des charges. 

L’EBE représente le résultat économique de l’entreprise étant donné qu’il est composé d’éléments (CA, marge brute commerciale ou de production, valeur ajoutée) ayant un lien direct avec l’activité de l’entreprise. 

L’EBE est un élément incontournable lorsque l’on souhaite appréhender la performance économique et financière de l’entreprise. 

