Sujet 40 : Certaines politiques de l’entreprise peuvent avoir un impact sur son BFR, les quelles ?
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Introduction


Durant le cycle d’exploitation, une entreprise est amenée ŕ engager des dépenses qui ne seront récupérées que lors de l’encaissement des ventes.


Si son activité consiste ŕ vendre des marchandises, l'entreprise devra acquérir un stock minimum, avant de commencer ŕ fonctionner. 


Dans le cas d’une activité de production ou ŕ transformation des biens, l’entreprise devra acheter ses matičres premičres, lancer la production et rémunérer ses salariés avant de pouvoir commercialiser ses produits et les encaisser.


Pour cela elle a besoin de fonds afin de financer son cycle d’exploitation. Cet argent immobilisé est appelé  le besoin en fonds de roulement qui est souvent impacté par les différentes politiques  de l’entreprise.


Dans une premičre partie nous allons définir le BFR et parler de son utilité. Les différentes   politiques qui impactent le BFR seront exposées dans un deuxičme partie.





Notion de BFR et son utilité


Définition : Le BFR représente le montant des fonds investis par l'entreprise pour financer son cycle d’exploitation. Il résulte des décalages des flux de trésorerie correspondant aux dépenses et recettes d'exploitation nécessaires ŕ la production et ŕ la commercialisation des biens et services vendus par l'entreprise.


On distingue 2 composantes du BFR : le BFRE et le BFRHE :


Le BFRE résulte du cycle d’exploitation de l’entreprise : achat-production-ventes. Son financement est nécessaire car il y a un décalage de paiement des différents coűts liés ŕ l’achat production et les ventes. Plus le cycle d’exploitation est long, plus le BFRE est important et nécessite un financement plus élevé.


BFRE= emplois ŕ CT (stocks et en cours, créances clients, avances et acomptes versés, charges constatées d’avance) – ressources ŕ CT (dettes fournisseurs, avances et acomptes reçus, produits constatés d’avance)


BFRHE= autres créances – autres dettes (le plus souvent ces postes représentent une faible part du BFR)


Au final, le version simplifiée du BFR :


BFR = stocks et en cours + créances d’exploitation de l’actif circulant – dettes circulantes


Le BFR évolue en fonction des étapes  du cycle d’exploitation :


stockage : besoins nuls, voire trésorerie excédentaire, financement en grande partie grâce aux délais fournisseurs


fabrication : besoins croissants dus au rčglement fournisseurs et de la main d’?uvre


commercialisation : besoins stagnants dans l’attente d’encaissement des créances


encaissement : besoins décroissants, puis nuls, puis trésorerie excédentaire


D’une entreprise ŕ une autre les BFR sont différents, il existe des entreprises avec un BFR positif (emplois ŕ CT> ressources ŕ CT), BFR négatif, cas des grandes surfaces, alternance de BFR positif/ BFR négatif spécifique aux activités saisonničres. Le niveau du BFR peut ętre apprécié par des ratios : niveau de BFR en jour de CA HT et ETE.


Le niveau du BFR dépend également des différentes politiques de l’entreprise.


Les politiques qui impactent le BFR


Les différentes politiques qui impactent le BFR sont les suivantes :


Politique de prix d’achat et de stockage


Dans le cadre de sa politique d’achat, l’entreprise, en fonction de sa taille et de la quantité achetée, peut négocier les prix. Une entreprise ayant une activité de transformation doit également prévoir la variation des prix des matičres premičres résultant des perturbations sur les marchés.


Le stockage dépend de la nature de l’activité de l’entreprise (services, activité saisonničre), du degré d’intégration de la production (recours ou non ŕ l’externalisation des activités annexes), de la politique d’approvisionnement (le recours ŕ l’importation augmente le niveau des stocks), du prix d’achat des stocks et du coűt de la production des stocks.


Politique de délais obtenus et de délais accordés


Le niveau du BFR dépend également des choix ou contraintes de l’entreprise en termes de délais accordés et de délais obtenus.


Ainsi les délais accordés s’imposent le plus souvent du fait de la nature de la clientčle et du rapport de force qui en découle. On peut calculer le délai moyen clients en nb jours : (clients+ effets escomptés non échus - avances et acomptes reçus)/  CA TTC x 360.


Les délais obtenus résultent le plus souvent des négociations faites entre client et fournisseur et aussi du rapport de force qui s’impose (taille ent cliente > taille ent fournisseur). On calcule également un délai moyen fournisseurs en nb jours : (fournisseurs – avances et acomptes reçus)/ (achats + autres charges externes TTC) x 360 .


Plus les délais clients sont longs et les délais fournisseurs courts, plus l’entreprise devra trouver des fonds pour financer son cycle d’exploitation. Donc l’entreprise doit soit disposer de moyens financiers importants, soit réduire les délais clients et augmenter les délais fournisseurs pour assurer l’exploitation.


Politique de production


Si la production de l’entreprise est fortement intégrée, alors le BFR est important, car pour assurer le cycle de fabrication les stocks sont importants et la main d’?uvre doit ętre payée. Pour alléger le BFR, l’entreprise peut adopter une politique d’externalisation de fabrication de produits annexes (ex : grandes marques de parfums ont recours ŕ des sous traitants (emballages, flacons)).


On mesure le cycles de fabrication par les ratios suivants :


Durée de fabrication : Stock des matičres premičres et en cours moyen/ Achats de matičres premičres x 360


Durée de stockage : Stocks de produits finis moyen/ Production vendue HT x 360


Conclusion :


Le BFR est un indicateur clé de l’analyse financičre. Il est nécessaire de l’optimiser car plus le BFR est maitrisé, plus l’entreprise est apte ŕ grandir en sécurité, plus la trésorerie est importante, plus la rentabilité est élevée et sa structure financičre devient plus solide.








