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Question n° 9 :




















A travers les différents cas d’application, exposez le principe et les 








applications de la responsabilité du banquier.





�
INTRODUCTION


Dans notre société actuelle, l’activité bancaire est devenue un service d’intéręt général dű ŕ la place qu’elle occupe dans la gestion des actes de la vie courante. Si le caractčre conventionnel (ou contractuel) de l’activité bancaire et financičre a été longtemps quelque peu occulté, le législateur a veillé ŕ tirer les conséquences de cette évolution en l’encadrant par une législation de plus en plus accrues. Outre, une obligation contractuelle, le banquier répond également ŕ une responsabilité extracontractuelle appliquée ŕ des tiers suite ŕ son comportement dans la gestion de sa relation envers ces clients.


Dans une premičre partie, nous développerons la responsabilité contractuelle du banquier dans les différents contrats qui régissent son activité ainsi que son obligation de diligence puis nous exposerons dans un second temps, les obligations comportementales qui lui sont imposées.





I.	La responsabilité contractuelle du banquier


A.  	Développement des contrats


 • de banque : 


Le développement de nouveaux moyens de paiement et de nouveaux supports d’épargne, la diversification des services bancaires et leur nécessaire tarification, la « bancarisation » de presque toute la société ont rendu nécessaire une plus grande rigueur contractuelle. Il est devenu important pour le banquier d’expliquer en détail aux clients les rčgles du jeu et le prix du service, sous peine d’ętre taxé de manque de transparence.


De plus, le compte en banque est devenu un support de crédit avec le développement du découvert, service qui, en l’absence de stipulations contractuelles, s’est révélé générateur de conflits portant sur les taux pratiqués, les montants accordés ou les délais de rupture.


Aujourd’hui, tout nouveau compte ouvert ŕ une personne physique pour ses besoins non professionnels doit ętre régi par une « convention de compte de dépôt » conforme aux dispositions de la loi MURCEF (Mesures Urgentes ŕ Caractčre Economique et Financier) du 11/12/2001.


  • de finance : 


En matičre financičre, les insuffisances contractuelles pouvaient avoir des effets pervers dans les relations entre professionnel et client mais également dans les relations entre professionnels dű au manque de clarté.


Aujourd’hui, aux termes du rčglement général de l’AMF, tout compte d’instrument financier doit ętre ouvert aprčs signature d’une convention écrite, comportant notamment les services prévus et les instruments sur lesquels portent ces services ainsi que la tarification.


 • de crédit : 


Les pręts font toujours l’objet d’une convention écrite qui doit comporter l’expression du taux d’intéręt, obligation renforcée par celle d’indiquer le Taux Effectif Global. Les contrats de pręts qui obéissent au droit ŕ la consommation sont établis sur la base de contenus trčs précisément codifiés.





B.	L’obligation de diligence 


L’obligation générale de diligence s’exprime de la façon suivante : le banquier exécute les ordres de son client, avec exactitude et sans retard. Cette obligation qui est de plus en plus rattachée au domaine de la responsabilité contractuelle est constituée de l’obligation de Moyens et de l’obligation de Résultat.


     • L’obligation est de Moyens :


 La preuve de la mise en ?uvre des moyens prévus et employés par tout bon professionnel en pareil cas peut exonérer de responsabilité le banquier qui s’est engagé, męme si le résultat n’est pas conforme aux attentes du clients, car la trilogie « Faute-Dommage-Lien de causalité » n’est pas complčte : il manque la faute.


     • L’obligation est de Résultat :


 Il suffit que le résultat prévu ne soit pas atteint et qu’un dommage en ait résulté pour que la responsabilité soit engagée. Il n’y a pas ŕ apporter de preuve de faute.


De nos jours, il existe une certaine tendance des tribunaux ŕ faire évoluer la responsabilité contractuelle du banquier de l’obligation de moyens ŕ l’obligation de résultat. Le banquier est également soumis ŕ une responsabilité extracontractuelle que nous allons exposer dans une seconde partie.





II.	Les autres obligations du banquier


A.	Le devoir de s’informer :


Le devoir de s’informer qui pčse sur le banquier, lui impose de recueillir toutes les informations lui permettant de forger sa décision, d’engager ou non, un contrat de banque ou de finance, selon qu’il soit ou non équilibré pour les deux parties. Dans le cadre de cette obligation, on retrouve les impératifs suivants :


         • Lors de l’entrée en relation avec son client, les textes imposent au banquier de s’informer, ŕ minima, sur son identité, sa capacité et son domicile


         • Pour fournir une prestation de service d’investissement ou vendre des instruments financier, les rčgles de bonnes conduites résultant de la loi MIF imposent de réaliser préalablement une découverte du client permettant d’apprécier le degré de sophistication du produit qui peut lui ętre proposé et de mesurer le degrés de risque qu’il est ŕ męme de prendre.


         • Lors du recueil du cautionnement d’une personne physique, le banquier doit s’inquiéter de savoir si l’engagement unilatéral que celle-ci contracte est compatible avec ses revenus et ses biens. (A défaut, l’acte n’est pas valable)


         • Lors de certaines opérations au compte d’un client, dont les conditions sont définies par la loi, cette derničre fait obligation au banquier de collecter et de conserver toute information concernant cette opération, voire d’en déclarer le soupçon.





B.	Le devoir de non-ingérence :


Le devoir de non-ingérence, qui s’énonce traditionnellement par la formule  « le banquier ne doit pas s’ingérer dans les affaires de son client sans y avoir été invité » se précise par le recueil du banquier auprčs de son client uniquement des informations qui lui sont nécessaires dans le cadre de la décision ŕ prendre ou de l’obligation légale ŕ remplir.





C.	Le devoir de conseil :


Le devoir de conseil est ŕ établir aprčs la « découverte » du client et par conséquent aprčs sa qualification de « profane » ou « d’averti ». Il se divise en deux branches :


• Le devoir d’informer :


           - Pour l’activité bancaire, ce devoir est rempli dés que le client dispose des documents écrits d’offre ou de contrat prévus par la loi (convention de CDD, tarification, offre préalable de pręt...) et trouve face ŕ lui un conseiller en mesure de répondre ŕ ses questions sur tous ces points.


           - Pour l’activité financičre, ce devoir est rempli par l’existence des conventions de compte d’instruments financiers et par la remise d’une notice d’information agréée par l’AMF portant sur le produit ou le service proposé ŕ la vente. Dans ce cas également, la compétence du conseiller interlocuteur doit permettre de trouver des réponses aux interrogations.


           - Une partie « subjective » du devoir d’informer dépend de la découverte réalisée car la jurisprudence établie une distinction entre une personne « avertie » et une personne « profane ». Dans le cas de cette derničre, le banquier ŕ l’obligation de fournir une information plus circonstanciée, obligation connue en matičre financičre et de plus en plus croissante dans le domaine bancaire (situation faisant suite ŕ des condamnations pour défaut de conseil).


• Le devoir de mettre en garde 


La mise en garde du client est la formulation des conclusions opérationnelles que le banquier ou conseiller tire sur les produits et services accessibles ŕ son client.


En matičre financičre, le conseiller s’assure que le client a bien compris les risques inhérents aux produits qu’ils envisagent de souscrire.


En matičre bancaire, les principes sont identiques. On notera toutefois, que lors de la souscription d’un crédit, la jurisprudence opčre une distinction entre l’attitude du banquier en vers un client « particulier/professionnel » et un client  « entreprise » possédant, théoriquement, une bonne capacité de gestion. Le premier doit ętre mis en garde contre les conséquences d’un engagement trop important ou d’un engagement « chimérique ou voué ŕ l’échec ». Le second, n’a pas besoins des męmes mises en garde dés lors que deux conditions sont réunies (le client anticipe lui-męme les conséquences de son investissement et la banque ne dispose pas d’informations ignorées du client).





CONCUSION 


La responsabilité contractuelle du banquier se retrouve de plus en plus souvent engagée du fait d’une évolution accrue de la législation dans les différents contrats bancaires et financiers mais également par son obligation de diligence.


Le banquier se trouve également confronté ŕ des obligations extracontractuelles issues des différents devoirs comportementaux qui sont le devoir de s’informer, le devoir de non-ingérence et le devoir de conseil ŕ travers le devoir d’informer et de mise en garde.


A travers cette réflexion, on peut s’interroger sur les limites trčs minces existantes entre les obligations contractuelles et extracontractuelles régissant la profession bancaire ainsi que sur leurs évolutions futures.
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