LES AUTORITES DE TUTELL DUSECTEUR BANCAIRE SONT CHARGEES DE CERTAINES MISSION DE CONTROLES A PRIORI ; EN QUOI CONSISTENT CES CONTROLES ?





En 2003 la loi de sécurité financière a permis de distinguer le pouvoir de légiférer et celui de contrôler afin de garantir une meilleur sécurité.


Ce sont les autorités de tutelle qui dispose du pouvoir de contrôle. Parmis les autorités on compte la BDF mais les deux principale reste l’AMF et l’ACP.


Dans une première partie nous verrons les contrôles de l’AMF et dans une seconde celle de l’ACP.





I : Le Role de contrôle de L AMF


Autorité des marchés financier a été crée en 2003. C’est une autorité publique indépendante doté de la personne morale et dispose d une autonomie budgétaire. 


Elle est un peu particulière car elle un pouvoir de contrôle principalement mais également celui de légiférer pour les entreprises de marché.


Pouvoir de contrôle : tandant à veiller à la régularité des opérations effectué sur les marchés financier et au respect des obligations prof aux quels sont tenues les prof des marchés financier, plus clairement 


Veiller à la protection de l epargne investit


Veiller à l information des inverstisseurs


Veiller au bon fonctionnement des marchés a l echelon europeen et international.


Dans le cadre de ces contrôles les agents de l’AMF peuvent se rendre dans tout local à usage prof  et se faire remettre tout doc et en obtenir une copie.


Exemple : lorsqu’il y a une nouvelle propo  d epargne ou investissement ca doit etre visé par l’AMF dans son cadre de protection et information


Aussi en aout 2011 lAMF avait interdit la vente à decouvert et l’a réautorisé en fevrier 2012 sur une liste bien définis de critére.





Si l’amf est en charge de la supervision des marchés elle coopérer avec l’acp le deuxième organe de contrôle  incontournable.











II : Le Rôle de contrôle de l’ACP


L’autorité de contrôle prudentiel créer en 2010 il est composé d’un collège qui lui-même se distingue en 2 catégories la banque et l’assurance   et de la commission des sanctions.


Son rôle est de donné les agréments ,  veiller à la préservation de la stabilité financière et à la protection des clients.


Elle a le devoir : 


De contrôles que les établissements respect les règles de bonne conduite


Vérifier que la conformité soit respectée


Vérifier la liquidité ou la solvabilité des établissements


Si un établissement manque à ces obligations le collège qui s’y rapporte a la possibilité de prendre des mesures de police administrative en saisissant la commission des sanctions.





Exemple : sur les règles de bonne conduite en décembre 2011 elle a publié une recommandation sur le traitement des réclamations.





On constat que les deux organes se complète et veille à la bonne marche des marchés financier.


Aujourd’hui a été créer le CRFRS (conseil de régulation financier et du risque systémique) qui assure la coordination du travail de l’ACP et de l’AMF.


Enfin il est aussi important de signaler que si ces organes sont des organes de contrôle, si un établissement manque à ses obligations les deux autorités on le pouvoir de sanction pouvant aller de la simple amende au retrait d’agréments.














